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ZAPIS DE ÎNVOIALĂ CU PRIVIRE LA PARTAJUL MOŞIILOR 
RĂMASE DUPĂ MOARTEA LUI MIREA JORA P ÂRCĂLABUL 

(2 FEBRUARIE 1646) 
Gheorghe Clapa • 

Moto: 

"Să deschidem istoria, 
cartea de mărturie a veacurilor" 

(Nicolae Bălcescu) 

Cuvinte cheie: act privat, părţi în conflict, vânzarea unei părţi, partajul 
moşiilor, părţi de moşie, moştenire, schimb de moşii, împărţirea averilor, 
înscris. 
Mots-cles: acte prive, parties en conflict, la vente d'une partie, le partage des 
domains, heritage, echanges de domanines, partage de la fortune, acte. 

Resume 
Le partage de 2 fevrier 164 6 est consigne dans l 'accord de transaction redige 
par les neveux du chef du district Mircea Jora, par lequel ceux-ci partagent 
les domains Măuceşti du district Lăpuşna, Criveşti du district de Vaslui, 
Pădureni du district de laşi, Ruptura, Piscanii, Măciucaşii, Leurdeştii, 
Bârzăeştii, Săuleştii et Româneştii. 

Satul Româneşti era situat la 1 5  km sud de Bârlad la Galaţi. Acest sat a fost 
menţionat întâia oară la 5 decembrie 1460, cu prilejul unei judecăţi ţinută la Bârlad în 
prezenţa Mitropolitului Teoctist al Moldovei şi a 44 de boieri mari şi mici. În acest 
urie se arată că satul se numea Româneşti, unde fusese jude Roman cu cel puţin un 
secol înainte şi acest sat şi-a schimbat numele după părerea lui George Felix Taşcă, 
după 1 650, când o invazie tătară a pustiit Bârladul şi a trecut prin Româneşti, aşa cum 
rezultă dintr-o legendă a satului. 1 

Acest sat s-a numit mai târziu Bălăbăneşti, după numărul covârşitor al 
locuitorilor care se numeau Balaban şi, care, au mutat satul mai spre pădure, spre a-l 
feri de năvălirile tătare. 2 

În cele ce urmează redăm textul integral al partajului din 2 februarie 1 646: 
Zapis de învoială întocmit de zece nepoţi ai pâcălabului Mirea Jora, prin care aceştia 
îşi împart moşiile: Măuceşti din districtul Lăpuşna, Criveşti din ţinutul Vaslui, 

• Profesor, Bârlad 
1 Ioan Antonovici, Documente bârlădene, voi. IV. Tipografia "Cosntantin D. Lupaşcu", (cuprinde acte de 
la şoltuzi şi dregători ai Bârladului şi alte acte vechi din secolele XV - XIX, cu 3 82 de pagini şi 2 planşe), 
�- 320. 

Comunicare domnului George-Felix Taşcă în şedinţa din 1 5  mai 1 993 sub preşedinţia d-1ui Dr. 
Constantin Bă1ăceanu-Stolnici, la al IV-lea Simpozion de studii Genealogice, Iaşi, 1 3 - 1 5  mai 1 993, 
organizat de Institutul de Istorie "A. D. Xenopol" laşi, Academia Română (în manuscris) . http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Pădureni din ţinutul laşi, Ruptura, Piscanii, Măciucaşii, Leurdeştii, Bârzăeştii, 
Săuleştii şi Româneştii .  3 

" 7154 (1646) februarie 2, Iaşi. Gligorie Urechi ve/ dvornic dolniai zem/i i 
Gheorghiţă Ştefan ve! sulger, i Roşea biv vistiernic, i Cărăiman biv pitar, i Pavăl 
dvornic glotnii, i Jonaşco Rusul pârcălabul, i Sturza, i Ionaşco Jorea dvornic, i 
Gligoraşco Jore, i /sac Mesehănescul, toţi nepoţii Mierăi pârcă/abu, dăm ştiri cu 
această scrisori a noastră, cum noi de bună voia noastră, ni-am tocmit şi · ne-am 
tocmit şi ne-am împărţit cu moşiile unchi nostru, a Mierăi părcălabul şi alte moşii, 
carile au nedîmpărţite de la moşii noştri şi s-au venit în partea vornicului Urechi, 
satul Măuceştii, ce sunt pe Bâcu, la ţinutul Lăpuşnii şi giumătate di sat Criceşti ce esti 
la ţinutul Vasluiului şi partea din Pădureni, ci să va alegi, ci esti la ţânutul Jaşilor de 
moşii şi cumpărătură mătuşăi noastri a Berheciaiei şi a lui /sac Mesihănescul, 
nepotul lui Toader Jorăi, s-au venit giumătăţi (Rup)turi şi giumătăţi de Piscani, ci 
sunt la ţinutul [Vaslui} şi giumătăţi din Măciucaşii de gios şi parte ci să va alegi din 
Leurdeşti, aşijderea s-au venit în partea lui Jonaşco Jorăi biv dvornic, feciorul lui 
Simion Jorii şi lui Gligoraşco nepotu-său de Măciucaşii de sus şi giumătăţi de 
Ruptură şi giumătăţi de Bârzăeşti şi giumătăţi de Său/eşti şi lui Gheorghi Ştefan ve/ 
sulger şi Roşcăi biv vistiernic şi lui Cărăiman biv pitar şi lui Pavăl dvornic glotnii şi 
lui Ionaşco Rusul pârcălabul şi Sturzii, nepoţilor Salomiei Mogâldoaiei li s-au venit în 
partea lor giumătăţi de Piscani şi giumătăţi de Măciucaşii de Gios şi giumătăţi de 
Măciucaşii de Sus şi parte ci să va alegi din Româneşti. 

Pentru aceia, de acum înainte nime dintre noi să nu mai amestici pâră la 
împărţeală. pentru căci noi de bună voia noastră ni-am tocmit şi ni-am împărţit şi pre 
mai mari credinţă mi-am pus şi peceţâle şi am şi iscălit şi căruia va trebui şi dires 
domnesc să aibă a-şi faci de pi acesta. 

De aceasta scriem şi alt nimic să nu să amestici într-alt chip să nu fie. 
laş, leat 7154 februarie 2 dne. 
Urechi dvornic 
Gheorghiţă ve! sul ger " 4 

3 George-Felix Taşcă, Un important partaj în Moldova, 2 februarie 1 646, Bucureşti, 1 99 1 ,  p. 1 -2 (in 
manuscris). 
4 Acest partaj este consemnat intr-un act privat din 2 februarie 1646, ce se păstrează Ia Direcţia Arhivelor 
Naţionale Bucureşti, sub cota Ms. Nr. 1 364, f. 74, şi a fost publicat pentru prima dată in rezumat in anul 
1959 in Catalogul Documentelor Moldoveneşti (C. D. M.), voi. II, sub numărul 1 848, p. 364. În 1 973 
tânărul istoric ieşean Ştefan S. Gorovei foloseşte acest text in vederea stabilirii inrudirilor cronicarului 
Grigore Ureche intr-un documentat studiu publicat in ,,Anuarul de Lingvistică şi Istorie Literară", tom 
XXIV ( 1 973), p. 109- 1 26. Ştefan Sorin Gorovei distinge in acest studiu trei grupe de descendenţi ai lui 
Mirea (Mierea) Jora, mort fără urmaşi, aparţinând familiilor Mogâ1dea, Misihănescu şi Grigore Ureche. În 
1 982, George-Felix Taşcă a propus publicarea integrală a textului acestui document in revista "Danubius" 
a Muzeului de Istorie Galaţi, deoarece conţinea o menţiune despre satul Româneşti, devenit Bălăbăneşti, 
de care se ocupa. Studiul respectiv nu a reuşit să fie publicat până astăzi, de aceea venim cu propunerea ca 
acest document, ce reprezintă textul integral al partajului din 2 februarie 1 646, să vadă lumina tiparului. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Documentul de mai sus arată că se face partajul moşiilor rămase după moartea 
lui Mirea Jora pârcălabul.5 Se ştie că Mirea Jora era fiul cel mai mic al lui lonaşco T. 
Jora, păhămicel, căsătorit cu Maria, care a mai avut următorii copii :  

1 .  Anghelina Jora, căsătorită prima dată cu 1. Oprea, postelnic şi a doua oară cu 
Toma Berbeci, rară urmaşi. 

2. Simion Jora, vomic de gloate, mort ante 1 606, căsătorit cu Ana fiica MAricăi, 
nepoata lui Gavrilă vistiernic, având şase copii. 6 

3 .  Salomia căsătorită prima dată cu Iosif Veveriţă, decapitat ş i  a doua oară cu 
Ivaşco Mogâldea, vornic de gloată. 7 

4. Mitrofana căsătorită cu Nestor Ureche.8 
5 .  Toader Jora, soţie necunoscută, având două fiice, Marica ş i  Anghelina. 

Constatăm că la acest partaj i-au parte numai bărbaţi, deşi majoritatea 
reprezintă pe soţiile lor aşa cum vom vedea. 

Primul participant la acest partaj,  este celebrul cronicar moldovean Grigore 
Ureche9 care era şi cel mai în vârstă, aflându-se cu un an înaintea morţii sale ( 1 647). A 
participat în calitate de sulger descendent al mamei sale Mitrofana Jora, deşi mai avea 
un frate şi două surori. 

Al doilea participant este tot o personalitate, Gheorghe Ştefan, 10 care la data 
întocmirii actului era tânăr şi deţinea o boierie mai puţin importantă, iar mai apoi a 
ocupat, în cadrul Sfatului Moldovei, dregătoria de Mare Spătar devenind în cele din 
urmă Domnitor al Moldovei ( 1 653-1 658). Gheorghe Ştefan era nepotul Salomiei Jora, 
fiul marelui logofăt Dumitraşco Ştefan şi al soţiei sale, Eufrosina, născută în a douza 
căsătorie a Salomiei Jora cu Ionaşco Mogâldea. 

Al treilea participant la partaj era Gheorghe Roşea, vistiernic, căsătorit cu 
Aniţa Mihăi1escu, fiica lui Vasile Mihălescu şi a soţiei acestuia Sultana Mogâldea, 
care la rândul său era fiica Salomiei Jora din a doua căsătorie cu Inaşco Mogâldea. Cu 
alte cuvinte Gheorghe Roşea era căsătorit cu o verişoară a lui Gheorghe Ştefan. 1 1  

5 George-Felix Taşcă, Şerbea de la Vaslui şi descendenJa sa, in Acta Moldaviae Meridionalis, Vaslui, voi. 
IX-XI, 1 987- 1 989, p. 290-291 .  
6 Nastasia, lonaşcu Jora, Neculai, Grăpina, Gavril şi Gheorghe Jora. 
7 A vând 5 copii din prima căsătorie şi 3 copii din a doua căsătorie. 
8 Având 4 copii: Grigore, Vasile, Maria şi Nastasia. 
9 Ştefan S. Gorovei, inrudirile Cronicantlui Grigore Ureche, in ALIL, XXIV, 1 973, laşi, p. 1 1 2 şi 
următoarele; SJIAN, Documente, p. 607/7 1 .  
10 George-Felix Taşcă, Posadnicii de la Soroca şi descendenJii lor, apărută sub egida Comisie de 
Heraldică, Genealogie şi Sigilografie a Filialei laşi a Academiei Române. Extras din "Arhiva 
Genealogică", II (VII), 1 995, 3-4, laşi. Editura Academiei Române, p. 1 42. 
11 Gheorghe Roşea, vistiernic, este menţionat în 1. Antonovici. FraJii Gheorghie şi Nicu/ai Roşca
Codreanu, fondatorii liceului şi şcoalei secundare-profesionale de fete din Bârlad, Bârlad, 1 908, p. IV. 
Se arată că vistiernicul Gheorghe Roşea a făcut parte din delegaţia de boieri moldoveni care I-au însoţit la 
Poarta Otomană pe Miron Barnovschi, spre a-1 alege domn al Moldovei. Sultanul înfuriat a băgat la 
închisoare toţi boierii moldoveni, iar pe Miron Bamovschi I-au decapitat. Îngroziţi de acest gest crud, 
boierii aşteptau să împărtăşească soarta alesului lor, dar au fost în curând eliberaţi şi obligaţi să 
înrnormânteze rămăşiţele pământeşti ale lui Miron Barnovschi. Cu aceeaşi ocazie boierii moldoveni, între 
care şi Gheorghe Roşea, vistiernicul, au ales ca domn pe Moise Movilă ( 1 633-1 634). Relatare din Grigore 
Ureche "Letopiseţul Ţării Moldovei" http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Al patrulea participant la partaj era Vasile Cărăiman, de asemenea căsătorit cu 
o verişoară de a lui Gheorghe Ştefan, fiica lui Grigore Mogâldea, care la rândul său era 
fiul Salomiei Jora din a doua căsătorie cu Ionaşco Mogâldea. 

Cel de al cincilea participant la partaj, Pavăl, n-a putut fi identificat, dar având 
în vedere că i se atribuie aceleaşi părţi din moşie ca şi celorlalţi descendenţi ai 
Salomiei Jora, trebuie să presupunem că beneficia de aceeaşi înrudire cu Gheorghe 
Ştefan, Cărăiman şi Rusu. 

Ionaşco Rusu, pârcălab, era soţul Nastasiei, care la rândul său era rudă cu 
Nicolae Mogâlde, fiul lui Grigore Mogâle, deci nepotul Salomiei Jora din a doua 
căsătorie cu lonaşco Mogâldea. George-Felix Taşcă a reuşit să stabilească că 
pârcălabul Ionaşco Rusu era ascendent într-a cincea generaţie al poetului revoluţionar 
paşoptistul Alecu Russo ( 1 8 1 9- 1 859). Ionaşco Rusu era bunicul lui Tudor Carp, care 
la rândul său era străbunicul lui Alecu Russo. Folosind numărătoarea din sistemul 
Sosa Stradonitz vom avea: 1 .  Alecu Russo, 2. Iancu Russo, 4. Toma Rusu, 8. Tudor 
Carp-Rusu, 1 6. Carp Rusu, mare spătar, 32. Ionaşco Rusu. Acest din urmă a murit în 
1 659 acuzând boierii din cele mai însemnate ranguri în Sfatul Domnesc. A deţinut 
dregătoriile de mare sulger, mare medelnicer, mare vomic al Ţării de Jos, mare 
logofăt. 

Jitnicerul Mateiaş Sturza, cel de al VII- lea participant la partaj era de 
asemenea soţul unei nepoate a Salomiei Jora; soţia sa, Nastasia Mihăilescu era fiica 
Sultanei Mogâldea, deci verişoară cu Gheorghe Ştefan şi Gheorghe Roşea. 

Mateiaş Sturza era fiul lui Ionaşco Sturza, executat în 1 6 1 5  din ordinul lui 
Ştefan Tomşa Vodă. 

Ionaşco Jora, vomic, era fiul lui Simion Jora, căsătorit cu Simina Alexa 
Arapu, iar Grigoraşco Jora era nepotul lui Simion Jora, cel mai mic dintre cei şase 
copii ai lui Simion Jora. 

lsac Misihănescu era fiul Mari căi Jora, căsătorită cu Avram Misihănescu, 
Marica Jora fiind una din cele două fiice ale lui Toader Jora. 12 

Moşiile care se împart între cei 1 O nepoţi ai pâcălabului Mirea Jora se pot 
grupa în patru categorii şi anume: 

Din aceeaşi lucrare a lui 1. Antonovici rezultă că vistiernicul Ghe. Roşea era frate cu Mafiei 
Roşea din Bârlad, care a trăi între 1 570- 1639, strămoşul celor doi fraţi filantropi. SpiJa de neam a fraţilor 
Gheorghe şi Niculai Roşea Codreanu, după 1. Antonovici este următoarea (numărătoarea este făcută după 
metoda genealogică Sosa-Stradonitz): 1 .  Gheorghe şi Niculai Roşea Codreanu, fraţi; 2. Ioan (Roşea) 
Codranu, spătar; 3. Ecaterina Manolache Jora; 4. Ded.iu (Roşea) Codreanu, serdar ( 1 696-1 770); 5. 
Ecaterina Toma Luca, stolnicul, decedată în 1 798: 6. Manolache Jora; 8. Lupu (Roşea) Codreanu (c. 
1 680- 1 752); 9. Sandală; 10. Toma Luca, stolnic; 1 6. Ioan Roşca-Codreanu, mare căpitan de codru; 1 7. 
Măriuţa; 32. Grigore Mafiei Roşea din Bârlad, menţionat în 1 635; 33. Măriuţa; 64. Mafiei Roşea din 
Bârlad ( 1 570- 1639), menţionat în 1 629, când a obţinut moşia Fruntişeni; este fratele vistiemicului 
Gheorghe Roşea; 65. Anastasia. 
12 George-Felix Taşcă, Stăpânirea pământului în satul Româneşti, devenit Bălăbăneşti, din ţinutul 
Tutovei, azi în judeţul Galaţi, apărut sub egida Comisiei de Herald.ică, Genealogie şi Sigilografie a Filialei 
Iaşi a Academiei Române. Extras din ,,Arhiva Genealogică", III (VIII), 1996, 3-4, laşi, Editura Academiei 
Române, p. 1 93-194. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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1 .  Cea mai numeroasă categorie era a participanţilor descendenţi din Salomia 
Jora şi anume: Gheorghe Ştefan, Gheorghe Roşea, Vasile Cărăiman, Pavăl, 
Ionaşco Rusu, Matei Sturza. 

2. Descendenţi din Simion Jora şi anume: lonaşco Jora, Gligoraşco Jora. 
3. Grigore Ureche era singurul descendent din Mitrofana Jora. 
4. lsac Misihănescu era singurul descendent din Toader Jora. 

Din cele arătate rezultă că dintre cei şase copii ai lui Ionaşco T. Jora 
păhărnicelul, doi au murit fără urmaşi şi anume: Anghelina Jora soţia lui Toma 
Berbeci şi pârcălabul Mirea Jora. Împărţirea averilor, respectiv moşiilor rămase de la 
aceşti şase fraţi, se face aşadar între descendenţii celorlalţi patru fraţi aşa cum am 
arătat anterior. 

Urmează a se preciza moşiile pe care aceştia şi le împart şi provenienţa acestor 
moşii. Din cercetările sumare pe care le-a făcut, George-Felix Taşcă a reuşit să 
identifice numai în parte provenienţa acestor moşii, după cum urmează: 1 3 

1 .  Moşia Româneşti devenită mai târziu Bălăbăneşti, provine de la Toader Jora, 
care la rândul său o primise ca moştenire de la Drăghici Porojie, unul din cei patru 

"bătrâni" pe care "umbla" în epoca feudală satul Româneşti de la Jeravăţ. Parte din 
acest sat a fost atribuit, prin acest partaj celor cinci descendenţi ai Salomiei Jora, soţia 
lui Ionaşco Mogâldea, aşa cum am arătat mai sus. Prin această atribuire s-a făcut un 
act de dreptate familiei Jora, care îşi avea satul de baştină Jorăşti în imediata 
apropiere. 

2. Moşia Pişcani care îşi trage numele de la stolnicul Radul Pisc, credincios 
sfetnic al tronului Moldovei timp de 27 de ani şi care a primit această moşie ca miluire 
de la Ştefan cel Mare. Petru Rareş întăreşte la 29 martie această moşie lui Toader Jora, 
nepotul lui Radul Pisc. Acest sat a fost atribuit prin partajul amintit, jumătate celor 5 
descendenţi ai Salomiei Jora (Mogâldea) iar cealaltă jumătate lui Isac Misihănescu, 
nepotul lui Toader Jora. Ulterior acestui partaj lsac Misihănescu vinde partea sa din 
satul Piscani la 2 1  aprilie 1 662 lui Dabija Vodă, soţul Dafinei Jora. 

3. Moşia Ruptura din judeţul Neamţ provine dintr-un schimb de moşii efectuat la 
1 5  martie 1606 în care Marica Jora, soţia lui Avram Misihănescu şi fiica lui Toader 
Jora dau Mitrofanei Jora, soţia lui Nestor Ureche şi mama cronicarului Grigore Ureche 
jumătate din satul Posadnici, primind în schimb satul Ruptura. Ulterior partajului de 
care amintim, respectiv 28 iulie 1 652, Isac Misihănescu, fiul Maricăi Jora, dăruieşte 
satul Ruptura lui Statie vistiernicul drept recunoştinţă. Satul Ruptura provenea de la 
Anghelina Jora, soţia lui Toma Berbeci, rămasă rară urmaşi. La rândul său Anghelina 
Jora a avut acest sat danie de la Petru Rareş. Satul Ruptura a fost atribuit prin partajul 
din 1 646 descendenţilor lui Simion Jora, respectiv lui Gligoraşco Jora şi Ionaşco Jora. 

13 ldem, fntinse rădăcini adânci. Un lung filon genealogie moldav (1270-1984), Bucureşti, 1 985, 34 
pagini dactilografiate A4, broşat, originalul la S.J. 1. A. N .. Ms. 2637; BAR. cota III 720736; BUG. Cota 
III 25 1 1  O; ldem. Un long filon genealogique moldave, în "Recherches sur 1 'historie des institutions et du 
droit", X, Bucureşti, 1 985, p. 93- 102; depus la Biblioteca Congresului Washington USA şi la Biblioteca 
Genealogică de la Salt Lake City, Utah, USA. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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4. Satul Criceşti din ţinutul Vaslui a fost atribuit prin partaj marelui vomic 
Grigore Ureche cronicarul, fiul Mitrofanei Jora. La 21 mai 1 634, monahia Anisia, fiica 
Tudorei şi fiii ei au vândut lui Constantin din Dolheşti partea Dochiei din moara de la 
Criceşti, ţinutul Vaslui, comuna Micleşti. 

5 .  Pentru satul Măuceşti pe Bâc, la ţinutul Lăpuşnei (Basarabia) ce a fost atribuit 
prin acest partaj vornicului Grigore Ureche, George-Felix Taşcă nu a găsit date 
privind provenienţa acestei moşii; dar presupunem că a aparţinut iniţial lui Mirea Jora 
rămas fără moştenitori. 

6. Satul Pădureni, de la ţinutul laşi, atribuit în parte lui Nestor Ureche, provenit 
prin cumpărătură de la mătuşa acestuia Anghelina Jora, soţia lui Toma Berbeci rămasă 
Iară moştenitori. 

7. Satele Măciucaşii de Sus şi Măciucaşii de Jos, a căror provenienţă este de 
asemena nesigură, au fost atribuite în parte: 

- lui lsac Misihănescu lh din Măciucaşii de Jos; 
- descendenţilor lui Simion Jora, respectiv Gligoraşco şi lonaşco Jora, parte 

din Măciucaşii de Sus; 
- celelalte părţi din satele Măciucaşii de Sus şi de Jos au fost atribuite celor 

cinci descendenţi ai Salomiei Jora, căsătorită Mogâldea. 
8. Satul Leurdeşti a cărui provenienţă este de asemenea nesigură a fost atribuit în 

parte lui lsac Misihănescu, nepotul lui Toader Jora. 
9. Satele Bârzoieşti şi Săuleşti, de asemenea nesigure ca provenienţă, au fost 

atribuite descendenţilor lui Simion Jora şi anume lui Gligoraşco şi Ionaşco Jora. 
Pe baza documentelor istorice în curs de cercetare sau descoperire, s-ar putea 

ca cercetări ulterioare să aducă şi alte lămuriri cu privire la acest important partaj, atât 
de amplu prin numărul şi calitatea participanţilor, cât şi prin varietatea şi răspândirea 
în spaţiu a moşiilor menţionate. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


